

“您的名字，我们永远记得”

——我市清明祭英烈暨“与烈士认亲”活动侧记

■文/图 本报记者 尹晓玉

“您的身影，我们不会忘记；您的名字，我们永远记得……”3月30日下午，市烈士陵园内，苍松肃立，翠柏静哀，孩子们庄严的承诺响彻陵园。当天，我市清明祭英烈暨“与烈士认亲”活动在市烈士陵园举行。市委宣传部、市教育局、市退役军人事务局等市直单位的代表及漯河小学、郾城区东街小学的百余名师生在此集会，祭奠烈士，传承革命薪火。

当天下午3点，在市烈士陵园纪念碑前，参加认亲仪式的人员整齐列队，合唱《中华人民共和国国歌》《我们是共产主义接班人》。两所学校的学生代表向烈士纪念碑敬献花圈，并从市直单位代表手中接过《革命烈士认亲证书》，与烈士认亲。学生代表郑重承诺，每年清明节、烈士纪念日等重要节点，他们都将到市烈士陵园进行祭扫。

据市烈士陵园相关负责人介绍，安葬在陵园中的一部分烈士没有后人，有的甚至没有留下姓名。这些烈士为民族独立、



人民解放、国家富强、人民幸福献出了生命。与烈士认亲是铭记、传承烈士精神的重要举措。该活动从筹备开始就引起了强烈反响。

“与烈士认亲是我们的骄傲。”
“没有烈士的牺牲，就没有我们今天的幸福生活。以后每年的清明节、烈士纪念日等节点，我们都要到市烈士陵园祭扫。”

接过《革命烈士认亲证书》后，学生们纷纷表示，一定用实际行动让长眠陵园的革命先烈有亲人哀悼、不再孤单。

仪式举行后，学生们还开展了祭扫活动，为烈士擦拭墓碑、敬献鲜花、行少先队队礼，表达他们继承先辈遗志、为共产主义理想奋斗的坚定决心。

与烈士认亲活动不仅让安葬在市烈士陵园的烈士有亲人祭扫，也能在全社会营造尊崇英烈的浓厚氛围，让红色基因和英烈精神进一步深入人心，凝聚起奋进新时代的磅礴力量。

◀学生擦拭烈士墓碑。

列车上的紧急救助

■本报记者 刘彩霞
通讯员 卢闯

3月24日下午1点54分，从南宁开往郑州的K4628次列车准点从漯河火车站出发。当天轮值的市骨科医院（漯河医专二附院）护士刘炎炎就在列车上，准备返回长葛家中。

列车行驶途中，刘炎炎突然发现对面的女士大汗淋漓、脸色苍白，立即询问情况。阿姨说自己心慌、胸口气闷、喘不过气来。

刘炎炎一边呼叫列车员，一边安慰她不要紧张，并告诉她自己是一名护士，会尽全力帮助她。

经过测量，刘炎炎发现这名女士的脉搏高达每分钟170次，同时存在心律不齐的症状。刘炎炎与其沟通后得知她因室性心动过速服用了8粒速效救心丸，十多分钟后感觉没好转，就又服用了两粒，但仍感到心慌、胸闷。

她赶忙打电话向市骨科医院肿瘤科主任周希山求助。在周希山的指导下，刘炎炎让这名女士深吸一口气、屏气，并和列车员一起将她转移到餐车，为她测量血压、脉搏。经过及时有效处理，这名女士的心率降到了每分钟120次，症状得到了缓解。

在刘炎炎对这名女士进行救助的同时，列车员紧急联系了前方停靠站的急救中心，并和这名女士的家属取得联系。在整个过程中，刘炎炎一直守护在这名女士身边。列车到站后，刘炎炎向120急救中心人员介绍了这名女士的病情。这名女士紧紧握着刘炎炎的手，向她表示感谢。刘炎炎表示，自己是一名医务人员，救死扶伤是职责所在。

并将捡到的物品移交至办公室。据悉，失主陈女士在早晨送孙女就医途中不慎将手机和卡包遗失。

■本报记者 王嘉明

“真是太感谢你们了。手机虽然不值钱，但里面的信息很重要。”3月23日，市民陈女士将一面锦旗送到源汇区城市发展服务中心公用事业科。

据源汇区城市发展服务中心公用事业科王亮介绍，3月23日上午，他与同事高宝、常春光在柳江路小学执勤过程中捡到一部手机和一个卡包。完成执勤任务后，他们立即与失主取得联系，

0395-3139148
15939503609
新闻直通车
电话一响 记者到场



3月28日，市疾病预防控制中心和源汇区疾病预防控制中心邀请市爱心艺术团到阳镇开展“抗击艾滋病 携手健康行”主题活动，向群众普及艾滋病预防知识。

本报记者 刘净诗 摄



樱花盛放 满目春光

三月二十八日，市区街头的樱花竞相盛开，美得令人沉醉。

本报记者王嘉明摄于高山西支路

(上接01版)正在拍照的李云笑着说，她每天从幼儿园接到孙子后，都会到家门口的游园内玩一会儿。

在市区建设街头游园的同时，我市大力实施文旅融合战略，从许慎文化园、贾湖遗址、“食尚年华”田园综合体，到漯河古镇、沙澧河文化风光带、幸福乡村生态旅游等一批文旅项目的实施，“文化点亮城市、产业彰显特色、创新引领未来”的发展愿景正在我市变成现实。

“周末不出漯河就能玩得尽兴。去银滩乐园体验户外项目，到漯河海洋馆观看海狮表演，到‘食尚年华’田园综合体感受田园风光，到漯河古镇欣赏古建筑群……”市民张望告诉记者，几乎每个周末她和家人都会到市内各地游玩，既能玩得开心又不会感觉太累。

除了不断开发文旅项目，近年来，我市公共文化设施和场所也是遍地开花。建成公共图书馆、文化馆及总分馆123个，城市书房42个，博物馆、美术馆、体育馆19个，农家书屋1349个，非遗展示馆、传习所11个；开放体育场地844处；成立基层健身组织1250个。

民生持续改善 福祉不断增进

全国文明城市创建是一项实实在在的民生工程，是增进民生福祉、提升群众幸福指数的重要举措。我市始终围绕

创建惠民 提升幸福指数

社会关注、群众关切开展创建工作，精准做好普惠性、兜底性民生工作。创建过程中，我市在医疗、教育、养老等领域同时发力，持续增进民生福祉。

“老师，这是我剪的窗花，好看吗？”“老师，我画完了，我想去读绘本。”3月21日上午，召陵区直幼儿园（东区）美工室内，孩子们围着老师说不停。这里原本是河南实验教育集团双语幼儿园，2022年8月被召陵区政府收购，与召陵区直幼儿园资源共享、统一管理。

“去年秋季开学，孩子所在的幼儿园由私立幼儿园转为公办幼儿园，不仅节省了一大笔开支，而且条件比以前更好，管理更规范，师资力量更强。这才是优质普惠的学前教育。对于我们普通家庭来说，这是一件大好事。”家长张丽佳告诉记者，这样的惠民政策真是暖人心。

近年来，乘着全国文明城市创建的东风，我市基础教育事业发展更加均衡。全市投资30多亿元新建、改（扩）建的20所中小学校全部实现招生，满足了人民群众对优质公平教育的

需求。2022年，我市新建、改（扩）建公办幼儿园39所，新增学位万余个，公办幼儿园学位占比达50%。

除了教育，我市卫生健康、养老事业也取得显著成效。十大区域医疗中心全部建成，承建四个省级区域医疗中心，建成4家三级医院，三级医院总数达到7家；在全省率先实现二级以上试点医疗机构“通卡就医”；公立医院医疗费用增幅明显下降；临颍、舞阳县县域医共体建设高质量推进；基层医疗卫生服务能力显著增强，基层诊疗量占比超55%。

养老服务体系建设居全省第一方阵。2019年起，建立全市高龄老人生活津贴制度，每年为6.5万名高龄老人发放资金约5500万元。全市建成提升5家县级特困供养机构、16个街道综合养老服务中心、45个乡镇敬老院、142个社区日间照料中心、1199处农村幸福院。

城市品质提升 群众幸福加码

我市将文明城市创建与推动城市建

设提质深度融合，加快推进基础设施建设。集中供热实现突破性进展，公交出行方便快捷，乐道建设深受群众好评……群众从创文中感受到了真切的变化、得到了实实在在的好处。

“外面狂风呼啸，飘着鹅毛大雪，我坐在家很暖和。本来今天供暖到期，但因为突然降温，供暖又延长了几天。城市集中供暖真是民心工程。”3月20日，家住恒大御景小区的杨怡告诉记者，城市集中供热后，家里的温度稳定、舒适，还能享受延期服务，真开心。

截至目前，我市已完成市区65条道路供热主管网建设，铺设供热主管网207公里，建成换热站168座，供热管网面积1111.53万平方米，惠及200多个小区、100多家行政事业单位和200余家企业。44个小区集中供暖遗留问题得到有效解决，群众反映良好。

除了供暖服务，城市乐道建设也被广大市民津津乐道。“每天早上或者晚饭后，我都会沿幸福渠慢跑。这一路上有休息区，有四季养生之道介绍，

还有健康知识展示牌。”家住淞江小区的吴桐告诉记者，让群众在家门口就能健身、赏景，这是党和政府办的大好事儿。

我市以“一中心、四区域”（“一中心”为沙澧河风景区，“四区域”为西城区环城水系、郾城区幸福渠生态水系、市城乡一体化示范区两河四湖水系、经济技术开发区青龙河水系）为重点，建成水系乐道700公里。城市乐道在市区随处可见，赢得群众称赞。

3月16日7时15分，市公交集团首班学生公交专线车停靠在郾城区会展路建业壹号城邦东门南。居住在附近小区的孩子们陆续上车。“开通学生公交专线后，孩子上学很方便，家长也放心。”“感觉政府越来越把群众对美好生活的需求放在心上了。”几名家长把孩子送上公交车后，连连称赞。下一步，市公交集团将不断优化发车时间和线路，增设更多站点，有效解决学生乘车难、学校周边拥堵等问题。

近年来，我市紧紧围绕绿色出行，

打造保障更有力、设施更完善、服务更优质、管理更智能、运营更安全的城市轨道交通系统。目前，全市共有新能源公交车820台、城市公交线路28条，年客运量达6000多万人次，城市主干道实现了公交全覆盖，市民中转一次即可到达目的地。学生公交专线的开通，体现了市委、市政府一心为民的担当和创建更高水平全国文明城市的决心，赢得了群众广泛赞誉。

3月27日12时，正值下班高峰期，记者在市区嵩山路与辽河路交叉口看到，行人有序通过斑马线，机动车司机主动礼让行人，交通秩序井然。“创文这几年，我明显感觉市民的整体素质大大提升。目前，路上几乎见不到闯红灯的行人和车辆，大家出行更安心了。”家住通和馨居小区的苏静告诉记者。

斑马线是行人的生命线，是礼貌线、文明线、安全线。文明交通是城市名片。我市创建全国文明城市以来，大力开展交通秩序集中整治行动，市民文明交通意识显著增强。车让人，让出一份温情、文明；人让车，让出一份秩序、安全。

春意盎然，文明花开，满城尽是幸福景。漯河是名副其实的“好人之城、志愿之城、幸福之城”，创建为民、创建靠民、创建惠民的理念深入人心。目前，全市上下正凝心聚力向全国文明城市迈进，努力打造更有温度的幸福之城。



郾山路与辽河路交叉口向北约10米处，垃圾渣土堆积。



泰山南路与银江路交叉口向南约60米路西，临街门店装修施工围挡不规范，无占道审批公示牌。



丹江路与王屋山路交叉口向西约1米至150米之间路南，线缆外露。



金山南路与漓江路交叉口向北约90米路东，垃圾未清理。